
Comune di Bussero (MI) 
 
Piano di Governo del Territorio 
 
Tavolo di confronto del 18 maggio 2010 con il protagonismo giovanile 
 
Verbale dell’incontro 
 
Presenti: 
per l’amministrazione: 

- Sindaco Sig. Franco Colombo 
- Assessore urbanistica Sig. Zambianchi 
- Assessore servizi sociali Sig.ra O. Ponzellini 
- Assessore pubblica istruzione sport Sig. V. Zullo 
- Sig. Fabio Di Grandi – responsabile settore servizi al territorio 

 
tecnici incaricati: 

- Sig. Giovanni Barzaghi – Studio Redaelli (urbanista) 
- Sig. Marco Balestra – Etaconsult (valutazione ambientale strategica) 
- signora Valentina Gottipavero – Pontedilegno7 (comunicazione) 

 
partecipano: 

- ragazzi del Centro di aggregazione giovanile (elenco rilevato su apposito modulo) età 
compresa tra 20 e 25 anni 

 
Oggetto dell’incontro:  

- presentazione del gruppo di lavoro per il PGT;  
- delle attività svolte ed in corso e degli obiettivi generali/indirizzi dell’amministrazione sul 

tema specifico;  
- raccolta suggerimenti dai partecipanti. 

 
L’incontro si apre alle 21,15. 
 
Introduce il sindaco chiarendo le finalità del PGT e dell’incontro. 
 
L’assessore all’urbanistica segnala la realizzazione del sito comunale specifico per il PGT e la 
messa a disposizione di un questionario già allegato al Rapporto preliminare per la VAS, 
compilabile sia on-line sia in forma cartacea; sottolinea l’importanza di divulgare questa iniziativa 
parallelamente alla campagna di pubblicizzazione in corso da parte dell’amministrazione al fine di 
raccogliere il maggior numero di suggerimenti. 
 
Il tecnico urbanista illustra nel dettaglio le finalità del PGT e la sua articolazione; richiama i 
contenuti specifici del Documento di indirizzi e del Documento programmatico riguardanti le 
possibili iniziative da mettere in campo per soddisfare i bisogni dei ragazzi. 
 
Il tecnico della VAS illustra sinteticamente la procedura e le previsioni degli indirizzi regionali sulla 
VAS lasciando la parola agli interventi. 
 
Emergono alcuni temi rilevanti: 

la necessità di individuare spazi di ritrovo/aggregazione distribuiti sul territorio in particolare: 
- aree verdi per la fruizione, sport e tempo libero, si cita ad esempio il parco comunale di 

Cernusco S/N; 
- luoghi che abbiamo una reale funzione attrattiva nei confronti dei giovani (possibilmente 

con una diversificazione dei servizi offerti ed una certa flessibilità nella gestione quali gli 
orari di apertura):attrezzati con nuove tecnologie (multimedialità, sala prove musicale) ma 



anche spazi aperti liberi dove giocare a pallone o ritrovarsi senza conflitti con il tessuto 
circostante; 

- viene proposto l’inserimento di nuove funzioni all’interno dell’auditorium in costruzione 
(spostamento di servizi oggi esistenti CAG, sala prove musicale); 

- riqualificazione della biblioteca esistente che sia in condizione di svolgere la funzione di 
luogo di attrazione; 

- valorizzazione e potenziamento delle strutture sportive esistenti (campetto calcio, pallavolo, 
basket). 

 
In generale emerge una certa soddisfazione nel livello di qualità della vita che il territorio locale 
offre per i ragazzi più giovani, pre-adolescenziali; mentre i servizi per la fascia d’età adolescenziale 
e post-adolescenziale sembrano insufficienti. 
Appare significativo il frequente richiamo all’esempio delle iniziative poste in essere in Comune di 
Cernusco S/N. 
 
Alla fine dell’incontro viene distribuita copia cartacea del questionario la cui riconsegna è prevista 
per l’8 giugno 2010 in occasione della I^ conferenza di verifica nell’ambito della procedura di VAS 
a cui sono stati invitati i partecipanti all’incontro odierno. 
 
L’incontro si chiude alle 23,30 circa. 
  
 


